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 الناتج الحقيقي والناتج النقدي

 

الناتج الحقيقي هو عبارة عن الناتج النقدي )الناتج القومي الإجمالي الذي تم حسابه( مقسوما 

عبارة عن الناتج القومي مقوما بالأسعار على المستوى العام للأسعار، أي أن الناتج الحقيقي هو 

الثابتة والذي يتم الحصول عليه باستبعاد أثر تغيرات الأسعار عن طريق قسمة الناتج القومي 

ويقاس هذا الأخير بقسمة أسعار سنة المقارنة   بالأسعار الجارية على الرقم القياسي للأسعار.

 %، أي أن:100على أسعار سنة الأساس مضروبة في 

Real GDP (constant prices) = Nominal GDP (current prices) / price index 

number 

 

Prices index number (PI) = (prices in successive year / prices in reference 

year)* 100% 

 

 

 

ويعاب على الرقم القياسي البسيط للأسعار أنه يعطي جميع السلع نفس القدر من الأهمية 

 اختلا  الأهمية النسبية لل  سلعة من السلع. ولذل  هنا  طريقة أخرى اسستررا  الرقم متجاهلا

 Un-weighted indexالقياسي للأسعار، وهي أن نحص  فيها على الرقم النسبي الغير مرجح 

number  والذي يقوم على أساس حساب منسوب السعر لل  سلعة من السلع ثم يؤخذ متوسط

ر هذه المناسيب أرقاما قياسية لل  سلعة من السلع أي عبارة عن السعر في هذه المناسيب. وتعتب

سنة المقارنة منسوبا إلى السعر في سنة الأساس. ولأخذ الأهمية النسبية للسلع في الحسبان يتم 

حساب الرقم القياسي المرجح والذي تستردم فيه اللميات التي تم استهلاكها من السلع المرتلفة 

 كأوزان.

𝐿𝑞 القياسي المرجح "اسسبير"        رقم ال -1 =  
∑ 𝑃1  𝑞0 

∑ 𝑃0  𝑞0
× 100 

𝑃𝑞الرقم القياسي المرجح "باش"            -2 =  
∑ 𝑃1  𝑞1 

∑ 𝑃0  𝑞 1
× 100 

𝐹𝑝            الرقم القياسي المرجح "فيشر"     -3 = √𝐿𝑞   𝑃𝑞  

 

 مشكلات تركيب الارقام القياسية للأسعار:# 

 

 من المشللات التي يملن أن تواجهنا عند تركيب الأرقام القياسية ما يلي:

هنا  العديد من الأرقام القياسية التي يملن تركيبها، والمشللة  الهد  من الرقم القياسي: -1

لإجابة على أسئلة محددة، فقد نرغب في تصميم الرقم القياسي بالشل  الذي يملن من ا

في قياس مستوى أسعار السلع ااسستهلاكية أو أسعار السلع المعمرة..إلخ. واسبد من 

تحديد الهد  من تركيب الرقم القياسي قدر الإملان وبوضوح ثم تصميم الرقم بناء على 

 ذل . 

في تحديد مسار  إن عدد السلع التي نرغب اختيار السلع التي يتضمنها الرقم القياسي: -2

أسعارها قد يص  إلى الآاس  ومن الضروري هنا إتباع أسلوب العينة اسختيار مجموعة 
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منها تمث  جميع السلع سواء من حيث الأهمية النسبية أو من حيث التغيرات التي تطرأ 

 على الأسعار.

عنا أن بالرغم من الحرية التي نتمتع بها في اختيار الأوزان فإنه بوس اختيار الأوزان: -3

نتساءل عن إملانية استردام أوزان محددة أو أوزان متغيرة باستمرار)كميات سنة 

المقارنة أو كميات سنة الأساس(. وعادة ما يفض  استردام سنة الأساس لسببين، أولهما 

أن كميات سنة المقارنة ترتلف من سنة لأخرى، أما كميات سنة الأساس فهي واحدة عند 

ا السبب الثاني فيتعلق بصعوبة تفسير الأرقام القياسية ذات الأوزان اختيار سنة معينة. أم

 المتغيرة في حالة المقارنة بين سنتين غير سنة الأساس.

يتوجه ااسهتمام في اختيار سنة الأساس إلى اختيار سنة عادية حيث  اختيار سنة الأساس: -4

رقام القياسية بصورة اس تلون الأسعار شديدة ااسرتفاع أو ااسنرفاض لتفادي استردام الأ

خاطئة بواسطة بعض مستردميها الذين يحاولون إضفاء معنى اقتصادي للقيمة المطلقة 

 للرقم القياسي.

هنا  بعض التحيزات التي قد تلحق بالرقم القياسي  أخطاء وتحيزات الأرقام القياسية: -5

ع إلى: التحيز وتؤثر عليه إما في ااستجاه الصعودي أو التنازلي، وأسبابها يملن أن ترج

النوعي، أو التحيز المتص  بالأوزان، أو مصادر أخرى للتحيز. يظهر التحيز النوعي 

نتيجة استردام المتوسط الحسابي والذي يضفي تحيزا صعوديا على الرقم القياسي. هذا 

 ويملن تلافي التحيز النوعي باستردام المتوسط الهندسي.

 

Arithmetic Mean      
n

PPP
P n


.....21  

 

Geometric Mean    N
N PPPG .....21   

 

أما فيما يرص التحيز المتص  بالأوزان، فإن استردام كميات سنة الأساس عند حساب الرقم 

القياسي المرجح يتضمن تحيزا صعوديا، في حين يتضمن استردام كميات سنة المقارنة تحيزا 

ذا وتؤدي التغيرات في جودة المنتجات وظهور تنازليا خاصة عندما تتجه الأسعار للارتفاع. ه

سلع جديدة إلى إحداث مشللات في تركيب الأرقام القياسية للأسعار تؤدي بصورة أو بأخرى إلى 

 وجود قدر معين من التحيز.

 

 

 : الدوال الاقتصادية الكلية# 

 

صر تعر  الدالة بأنها علاقة تربط بين ك  عنصر في مجموعة تسمى "مجال الدالة" وعن

واحد فقط في مجموعة أخرى تسمى "مدى الدالة". وهنا  أنواع مرتلفة من الدوال كالرطية 

والأسية واللوغاريتيمة..إلخ. نتناول فيما يلي أمثلة لبعض الدوال التي يلثر استردامها في مجال 

ملن التحلي  ااسقتصادي الللي والتي من أهمها الدوال الرطية، حيث تعد من أبسط الدوال التي ي

التعام  معها رياضيا وبيانيا، والتي تغلب على الدوال التي سنتعام  معها خلال دراستنا للتحلي  

 ااسقتصادي الللي، كدالة ااسستهلا ، دالة ااسستثمار، دالة الطلب على العم  وغيرها.

 

 



فدالة ااسستهلا  مثلا تمث  في صورتها العامة 

dYccCبالدالة الرطية:  10   حيث ،C  تمث :

: مقطع الدالة والمعبرة عن  0cااسستهلا  الللي،

ااسستهلا  الثابت أو التلقائي والذي اس يتأثر 

: تمث  ااسستهلا  التبعي الذي يتأثر dYc1بالدخ ، 

 ير مع تغيراته. ويتغ dYطرديا بالدخ  المتاح

تعتمد درجة تغير ااسستهلا  نتيجة لتغيرات الدخ  

والممثلة للمي  الحدي للاستهلا   1cعلى قيمة 

)مي  الدالة الرطية= المقاب /المجاور( كما في 

 الرسم البياني المقاب .

 

 

 :النماذج الاقتصادية الكلية# 

 

الأستتاليب الرياضتتية المرتلفتتة لتحليتت  النظريتتات ااسقتصتتادية،  يستتتردم ااسقتصتتاد الرياضتتي

وعليه اس يعتد فرعتام مستتقلام متن فتروع علتم ااسقتصتاد إنمتا هتو متدخلام للتحليت  ااسقتصتادي يتتملن 

ااسقتصتتادي متتن خلالتته استتتردام الأدوات الرياضتتية فتتي صتتياغة المشتتاك  ااسقتصتتادية فتتي شتتل  

هندسية وتحليلها، ومن ثم توفير الحلول لتلت  المشتاك  عتن معاداست جبرية أو متباينات أو رسوم 

طريق استردام الأفلار الرياضية. وقتد بتدء التطتور الأكثتر وضتوحام فتي ااسقتصتاد الرياضتي منتذ 

م، أو بالأصح مع التطورات التتي حتدثت فتي الحاستبات الإللترونيتة إبتان الحترب العالميتة 1930

للتقنيات الرياضية وتطورات تالية في ااسقتصاد الرياضي الثانية، وما صاحبها من استردام أوسع 

(، Econometrics)ااسقتصتتاد القياستتي   Experimentationمتفرعتتة إلتتى المتتذهب التجريبتتي

 وبناء النماذ  ااسقتصادية الرياضية في جميع فروع التحلي  ااسقتصادي. 

قتصتادية التتي فهو "مجموعة من العلاقتات ااس  Economic Modelالنموذ  ااسقتصادي 

التتتي   Equationsتوضتتع عتتادة بصتتيي رياضتتية تستتمى المعادلتتة ) أو مجموعتتة متتن المعتتاداست( 

تشتترح ستتلوكية أو ميلانيليتتة هتتذه العلاقتتات التتتي تبتتين عمتت  اقتصتتاد أو قطتتاع معتتين". فتتالنموذ  

ااسقتصتتادي متتا هتتو إاس صتتورة مبستتطة توضتتح طبيعتتة النشتتاط ااسقتصتتادي لقطتتاع معتتين، أو دولتتة 

نة خلال فترة زمنيتة معينتة علتى شتل  رمتوز وقتيم عدديتة. هتذا ويعتر  النمتوذ  ااسقتصتادي معي

أيضام بأنه عبارة عن "تمثي  أو تصوير مبسط لنسق اقتصادي معين أو مشللة اقتصادية معينة في 

قالب رياضي يشم  عددام من العلاقات الدالية التي تمث  أو تصور سلو  النسق أو طبيعة المشللة 

 رابط بين أجزائها".والت
 

هنا  أنتواع عديتدة متن النمتاذ  ترتلتف بتاختلا  طبيعتة التقستيم، فهنتا  النمتاذ  الوصتفية 

والنماذ  المعيارية، أو النماذ  الساكنة والنماذ  المقارنة، أو النماذ  الللية والنماذ  الجزئيتة، أو 

قتصتتادية وفقتتام لطبيعتتة بنتتاء النمتتاذ  المغلقتتة والنمتتاذ  المفتوحتتة وغيتتر ذلتت . ترتلتتف النمتتاذ  ااس

 نمتتتتتاذ و  Mathematical Modelsتوصتتتتتيف النمتتتتتوذ  إلتتتتتى نمتتتتتاذ  رياضتتتتتية و

. والنموذ  ااسقتصادي هوعبارة عن إطار نظري اس يشترط أن  Econometric Modelsقياسية

يلون نموذجام رياضيام، وللن إذا حدث وكان رياضيام فإنه عندها يعطي ترجمتة للعلاقتات النظريتة 

ين عدد من المتغيرات في صورة معاداست أو متباينات. أي سو  يتلتون النمتوذ  متن معتاداست ب

 Modelتصتتتف هيلتتت  النمتتتوذ  وتتتتربط المتغيتتترات بعضتتتها بتتتبعض. ويتمثتتت  بنتتتاء النمتتتوذ  

Building     أو متا يعتر  بتوصتيف النمتوذSpecification  فتي كيفيتة التعبيتر عتن النظريتة

 Cالاستهلاك

 Y الدخل

a 

C  

Y 

dYccC 10   



قات ااسقتصادية مح  الدراسة بأسلوب رياضي، أي في صورة معادلة ااسقتصادية أو صياغة العلا

 أو مجموعة من المعاداست أو المتباينات.

على مستوى ااسقتصاد الللي تهد  السياسات ااسقتصادية إلتى تحقيتق نمتو النتاتج )التدخ (، 

الحتادة واستقرار المستتوى العتام للأستعار. و تستتردم هتذه السياستات فتي تفتادي تقلبتات ااسقتصتاد 

والناجمتتة عتتن تعاقتتب دورات الأعمتتال، وهتتي دورات يتقلتتب فيهتتا ااسقتصتتاد بتتين ذروة النشتتاط 

ااسقتصتتادي والركتتود اللستتاد. وبدايتتة لدراستتة تحديتتد المستتتويات التوازنيتتة للنتتاتج والستتعر وتقيتتيم 

  إليها السياسات ااسقتصادية المرتلفة تستردم أدوات التحلي  ااسقتصادي. وهذه الأخيرة يتم التوص

، ونمتوذ  الطلتب IS/LMعن طريق تطوير نماذ  اقتصادية كلية كنموذ  كينز المبسط، نمتوذ  

 ، والتي نتناولها باختصار فيما يلي:AD/AS الللي/العرض الللي

 

: يصتتتور الجانتتتب نمتتتوذ  كينتتتز المبستتتط -1

الحقيقتتي فتتي ااسقتصتتاد والمتمثتت  فتتي ستتو  الستتلع 

دد التتوازن والردمات فقط لوصف ااسقتصتاد. ويتحت

وفقتتا لهتتذا ااسقتصتتاد بتستتاوي جانتتب الطلتتب الللتتي 

)الإنفا  الللي( مع جانب العرض الللتي )التدخ (، 

والمعبر عنه بيانيا في الشل  المقابت  بتقتاطع دالتتي 

   الدخ  )العرض( وااسنفا  )الطلبِ( .

وعليتته  Eيتحتدد التتتوازن عنتد نقطتتة التقتاطع 

وكمتتا    .*Yيلتتون مستتتوى التتدخ  التتتوازني هتتو 

ستتبق لنتتا دراستتته فتتي مبتتادا ااسقتصتتاد الللتتي، فتتإن 

هذا المستتوى هتو المستتوى التتوازني لتدخ  والتذي 

غالبتتتا متتتا يتغيتتتر ويرتتتت  التتتتوازن نتيجتتتة لتغيتتترات 

الطلتتب أو الإنفتتا  الللتتي والتتذي ينتتتج بتتدوره عتتن تغيتترات ااسستتتثمار أو السياستتات الماليتتة. يتغيتتر 

 طلب الللي على أعلى، أو ينرفض فينتق  المنحنى إلى أسف .الطلب بااسرتفاع فينتق  منحنى ال

هذا ويعاب على هذا النموذ  كونه يتجاه  جانب العرض والذي يتحدد في أسوا  عناصتر 

الإنتا  ومن أهمها سو  العم . ومن جانب آخر يقتصر النموذ  على السلع والردمات في جانتب 

تتم فيه التدفقات النقدية لمواجهة الطلتب علتى  الطلب دون التعرض لسو  النقود وهو السو  الذي

 السلع والردمات.

 

: يعتتد هتتذا النمتتوذ  امتتتدادا IS/LMنمتتوذ   -2

لنموذ  كينز المبسط، مضيفا السو  النقدي إلى جانتب 

الطلب الللتي. وعليته يتحقتق التتوازن بتستاوي بتتوازن 

الستوقين الستتلعي والنقتتدي معتتام. أي أنتته بنتتاءام علتتى هتتذا 

ذ  يتوازن السو  الستلعي بتستاوي الطلتب الللتي النمو

على الستلع والرتدمات متع المعتروض منهتا متن ختلال 

، فتتي حتتين يتتتوازن الستتو  ISمنحنتتى يعتتر  بمنحنتتى 

النقدي بتساوي الطلب على النقود مع المعتروض منهتا 

ويشتتل  ستتعر   .LMمتتن ختتلال متتا يعتتر  بمنحنتتى 

ن كمتا الفائدة في هذا النموذ  حلقة الوصت  بتين الستوقي

ستتتنتناول وبتفصتتتي  فتتتي أجتتتزاء اسحقتتتة متتتن الدراستتتة. 

ويعاب على هذا النموذ  كما في النموذ  اللنزي إغفالته لجانتب العترض وبالتتالي عتدم التعترض 

 لليفية تحدد السعر في ااسقتصاد.

 الانفاق الكلي

 الدخل

E 

 الدخل

 الانفاق

Y* 

E 

IS 
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Y* 

i* 

 عرس

 الفائدة

 )الناتج( الدخل



 

: يمثتت  نمتتوذ  الطلتتب الللي/العتترض الللتتي -3

نمتتوذ  الطلتتب الللي/العتترض الللتتي النمتتوذ  الأكثتتر 

وتطورا بين النماذ  الثلاثة، حيث يعتالج جتانبي شيوعا 

الطلب والعترض معتا وكيفيتة تحتدد الستعر والتدخ  فتي 

ااسقتصتتاد فضتتلا عتتن تفستتير تقلبتتات هتتذين الأخيتترين. 

يتحدد الطلب من خلال سوقي السلع والنقود معبرا عنته 

بالطلتتب الللتتي، كمتتا يتحتتدد العتترض الللتتي متتن ختتلال 

زن بتستتاوي الطلتتب الستتوقين. وعلتتى ذلتت  يتحتتدد التتتوا

الللتتي والعتترض الللتتي. ومتتن ثتتم فتتإن مستتتوى الطلتتب 

الموضح  ADالللي يعتمد على السعر ويتحدد بالمنحنى

بيانيتتا بالعلاقتتة العلستتية بتتين اللميتتة المطلوبتتة والستتعر. 

هذا وتؤدي زيادة الإنفا  إلى زيادة النتاتج والتوظتف متا لتم يلتن ااسقتصتاد قتد وصت  إلتى مستتوى 

، فإن الأسعار عندها تتجه للارتفاع )تضرم(. أما مستوى العرض الللي والمتحدد التوظف اللام 

علتتى الرستتم فيمثتت  العلاقتتة الطرديتتة بتتين اللميتتة المعروضتتة والستتعر. وكمتتا هتتو  LMبتتالمنحنى 

معرو  لدينا من واقع دراسة مبادا ااسقتصاد، فإن ارتفاع الطلتب لتن يتؤدي إلتى ارتفتاع ملحتوظ 

ن زيتادة الإنتتا  )التدخ ( لمواجهتة زيتادة الطلتب. أمتا عنتد ارتفتاع الطلتب في الأسعار، حيتث يملت

وكان ااسقتصاد قريبا من مستوى التوظف اللام  فإنه يصتعب زيتادة الإنتتا  زيتادة ملحوظتة دون 

المراطرة بإحتداث تضترم. وقتد يحتدث أن ينتقت  منحنتى العترض يستارا بااسنرفتاض بستبب تتأثير 

رض كما حدث في السبعينات وبداية الثمانينات من القرن الماضتي السياسات المالية وصدمات الع

عندما أدى الحظر النفطي إلى ارتفاع تلاليف الإنتا  في الدول الصناعية فانرفض العرض الللتي 

ممتتتا أحتتتدث كستتتادا واستتتع النطتتتا  مصتتتحوبا بتضتتترم متستتتارع عتتتر  وقتهتتتا بظتتتاهرة التضتتترم 

 دة لم يعهدها ااسقتصاد من قب .والتي كانت ظاهرة جدي  Stagflactionالركودي

 

 المشكلات الاقتصادية الكلية# 

تعر  المشللة ااسقتصادية بأنها مشللة ذات شقين: تعدد و اس محدوديتة الحاجتات الإنستانية، 

وندرة نسبية في الموارد ااسقتصادية اللازمة اسشباع الحاجات الإنسانية. ولواس هاتان الحقيقتان لما 

تصاد أي مبرر. فندرة المتوارد متن ناحيتة وتعتدد الحاجتات متن ناحيتة أخترى كان لدراسة علم ااسق

هما أساس علم ااسقتصاد والسببان الرئيسيان للمشللات ااسقتصادية المرتلفة سواء علتى المستتوى 

الجزئي أو الللي. ولع  أهتم الظتواهر أو المشتللات ااسقتصتادية اللليتة ذات التتأثير المباشتر علتى 

توى رفتتاهيتهم ومعيشتتتهم ظتتاهرتي التضتترم والبطالتتة واللتتتان ستتتلونان محتتلا حيتتاة الأفتتراد ومستت

للدراسة والتحليت  فيمتا بعتد. وكمتا نعلتم أن التضترم ظتاهرة عالميتة شتملت ااسقتصتاديات المتقدمتة 

وهي تعبيتر يطلتق عنتدما تستود حالتة متن ااسرتفتاع المستتمر فتي المستتوى   والنامية على السواء،

ن تظ  البطالة من أهم القضايا ااسجتماعية التي تحت  ملانة مهمة في وسائ  العام للأسعار. في حي

ااسإعتتلام وأحاديتتث النتتاس اليوميتتة لمتتا لهتتذه الظتتاهرة متتن آثتتار حتتادة علتتى المجتمعتتات ااسإنستتانية. 

ويقصد بالبطالة التعط  الجبري لجزء من قوة العم  في المجتمع برغم القدرة والرغبة في العمت  

 والإنتا .

إن واقع الدول النامية يوضح بما اسيدع مجااسم للش  أنها تحتا  إلى نمو إقتصادي يررجها 

من الوضعية المزرية التي تعيشها، ونعني بالنمو الإقتصادي زيادة الناتج الوطني مع إملان 

بالتالي تحسين الوضع الإجتماعي للأفراد. وفي سيا  حقيق زيادة في مستوى دخ  الفرد وت

عن الدول النامية فإنه لما نتللم عن النمو الإقتصادي نجد أنفسنا بصدد الحديث عن التنمية  الحديث

صلت إلى وضع في مدلوله يرمي إلى أن الدولة و الإقتصادية ذل  للون النمو الإقتصادي

م من فائضها نحو النمو إقتصادي يملنها من الإستمرار بشل  تلقائي في توجيه قدر ملائ
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ما الدول النامية فإنها تعاني إختلااست هيللية اسبد من معالجتها حتى ترقى فيما بعد أ ،الإقتصادي

تعو  السير الحسن للعمليات  حكوابنتيجة وجود معوقات وقتصادي وذل  إلى مرحلة النمو الإ

 التنمية الإقتصاديةرتباط الوثيق بين مفهومي النمو والإنتاجية بالدول النامية، ومن هنا نلاحظ الإ

ومن أج  فهم معنى النمو الإقتصادي وجب التطر  إلى مفهوم التنمية الإقتصادية ومدى التداخ  

 الحاص  بين المفهومين.

تصنيف النمو "التنمية الإقتصادية" وتعرّ  نتطر  في هذا الفص  إلى مقاييس وكما س         

ا على نظ الإقتصادي عبر مراح  الفلر  بلورة مفهوم النموريات النمو في الفلر الإقتصادي وأيضم

 الإقتصادي.

 

 الدخل القومي )النمو الاقتصادي( نمو

 

يظهر الترلف الإقتصادي عادة بعد مدة طويلة من النمو ويميزه مفهوم التخلف الإقتصادي:-1

إنرفاض حجم النشاط الإقتصادي، أي نقص الناتج الوطني، كما يملن أن يلون الترلف مرافق 

 ذا كان معدل إنرفاض الدخ  الوطني أق  من معدل إنرفاض السلان.للتطور الإقتصادي إ

 ويملن الحلم على بلد ما أنه مترلف من خلال بعض الرصائص وهي :

 إنرفاض متوسط الدخ  الفردي الحقيقي.-

 خصائص عناصر الإنتا .-

 خصائص النشاط الإقتصادي-

إلى إتسام الإنتا  بالإعتماد على ففي الدول المترلفة يلون الدخ  الفردي الحقيقي ضعيف إضافة 

 اليد العاملة غير المؤهلة، وكذا تركز النشاط الإقتصادي في الزراعة وبيع المواد الأولية .

كما يملن تشبيه الدول المتقدمة بآلة ك  الأفراد فيها يؤدون وظائفهم بصفة متناسقة تسمح بالسير 

فرادها منفصلة نتيجة كونها بلدان مستغلة أو الحسن لهذه الآلة. أما الدول المترلفة فإن وظائف أ

 أن قطاعات إقتصادها مستقلة عن بعضها البعض.

 

: يعتبر مفهوم النمو الإقتصادي مفهومام كميما يعبر عن زيادة الإنتا  في مفهوم النمو الإقتصادي-2

البلد" المدى الطوي  ويعرّ " النمو الإقتصادي هو الزيادة المحققة على المدى الطوي  لإنتا 
(
 .

كما يملننا الإشارة إلى مفهوم التوسع الإقتصادي والذي هو الزيادة الضرفية للإنتا  وبالتالي 

نستطيع القول أن النمو الإقتصادي هو عبارة عن محصلة للتوسع الإقتصادي المتتالي. وبمأن 

من الناتج أن  النمو يعبر عن الزيادة الحاصلة في الإنتا  فإنه يأخذ بعين الإعتبار نصيب الفرد

معدل نمو الدخ  الفردي .
 
 

 

 ووفق ماسبق فإن النمو الإقتصادي يتجلى في :

 زيادة الناتج الوطني الحقيقي بين فترتين-

 إرتفاع معدل الدخ  الفردي.-

كما يملن للنمو الإقتصادي أن يلون مصاحبام لتقدم إقتصادي إذا كان نمو الناتج الوطني أكبر من 

أن يلون غير صاحب بتقدم إقتصادي إذا كان معدل نمو الناتج الوطني معدل نمو السلان أو 

مساويما لمعدل نمو  السلان. بينما إذا كان معدل نمو السلان أرفع من معدل نمو الناتج الوطني فإن 

 النمو حينئذ يلون مصحوبام بتراجع إقتصادي.



 مفهوم التقدم الإقتصادي: -3

ماهو إاس قياس كلي لزيادة السلع والردمات المنتجة في فترة إن قياس النمو الإقتصادي          

لمتوسط الناتج  -بين فترة وأخرى-معينة مقارنة بالفترة السابقة. أما التقدم الإقتصادي فهو الزيادة

 الحقيقي، متوسط الدخ  الحقيقي و متوسط الإستهلا  الحقيقي للسلان.

" نمو الموارد المتاحة بنسبة تفو  نمو  التقدم الإقتصادي بأنه R.BARREويعرّ          

السلان" . ويعبر التقدم الإقتصادي عن " مجموع التحسنات في الميدان الإقتصادي والإجتماعي 

  المرافقة للنمو.

 

 : الفر  بين النمو والتنمية -4

كذل   يعني النمو الإقتصادي مزيدام من الناتج، بينما تتضمن التنمية الإقتصادبة زيادته و       

تنويعه، فضلام عن التغيرات الهيللية الفنية التي يتم بها الإنتا ، وإذا كان النمو يملن أن يحدث 

عن طريق مزيد المدخلات التي تؤدي إلى مزيد من الناتج أو إدخال تحسينات على مستوى 

ي ملونات اللفاية الإنتاجية، فإن التنمية الإقتصادية تذهب إلى أبعد من ذل  حيث تضمن تغيرات ف

 الناتج نفسه وفي إسهامات القطاعات المولدة لهذا الناتج.

فالتنمية إذن أوسع مضمونام من النمو حيث يملن وصف التنمية على أنها نمو صحوب         

بتغيرات هيللية وهذه التغيرات يجب أن تشم  هيل  الإقتصاد الوطني وتسعى لتنويع مصادر 

 الدخ  فيه .

نمو الإقتصادي ليس سوى عملية توسع إقتصادي تلقائي، تتم في ظ  تنظيمات أن الويرى بونيه "

إجتماعية ثابتة و محددة، وتقاس بحجم التغيرات اللمية الحادثة، في حين أن التنمية الإقتصادية 

 تفترض تطويرام فعّااسم و واعيما، أي إجراء تغيرات في التنظيمات الإجتماعية للدولة".

النمو يراد به مجرد الزيادة في الدخ  الفردي ر محمد زكي شافعي فيرى أن "أما الدكتو         

الحقيقي، أما التنمية فالراجع تعريفها بأنها تتحص  في الدخول في مرحلة النمو الإقتصادي 

السريع، بعبارة أخرى تحقيق زيادة سريعة، تراكمية ودائمة، في الدخ  الفردي الحقيقي عبر فترة 

" ممتدة من الزمن
 

غير جذري في وبمأن أي شيء ينمو اسبد أن يتغير فإن التنمية استتحقق دون ت

والدفعة القوية الإجتماعي ومن هنا كانت عناصر التنمية هي التغير البنياني البنيان الإقتصادي و

 الإستراتيجية الملائمة.و

الشباب أي يزداد من  لىفلو أخذنا الإنسان كمثال، فإن الإنسان ينمو من مرحلة الطفولة إ         

الطول وهذا معنى نموه، أما التنمية فتعني التغير في تصرفات الفرد نتيجة التجربة حيث الوزن و

 و الربرات الملتسبة.

 

 تفسير النمو والإشارة إلى تكاليفه # 

 رو  التالية:ظالإقتصادي بتوفر اليحص  النمو  :سمات النمو الإقتصادي -1

: ونقصد به زيادة حجم النشاط الإنتاجي أو التوسع الإقتصادي، ويجب  الإنتا  زيادة حجم -أ

الإشارة إلى الزيادة الحقيقية في الإنتا  وكذا زيادة الدخ  الفردي الحقيقي المرافق  لزيادة 

 الإنتا  وذل  خلال فترة زمينة مقارنة بالفترات السابقة.

هد  العمليات الإنتاجية هو إشباع : بمأن حدوث تغيرات على مستوى طر  التنظيم-ب

الحاجات الإنسانية وتحقيق ربح لأصحابها فإنه مع مرور الوقت يسعى المستثمر إلى إيجاد 



طر  تنظيم جديدة تسه  ديناميلية العم  وتداول عناصر الإنتا  بصورة أسه  والبحث 

ؤدي إلى إتاحة عن عناصر إنتا  أق  تللفة وأكثر ربحية، هذا السعي الدائم للمستثمرين ي

طر  تنظيم جديدة أنجع من التي كانت سائدة من أج  تحقيق فائض أكبر و الإستمرار في 

 عملية النمو.

: كما سبق لنا تعريف التقدم الإقتصادي بأنه مجموع التحسنات التقدم الإقتصادي-جـ

ادي سمة من الإقتصادية والإجتماعية المرافقة للنمو الإقتصادي. وبالتالي فإن التقدم الإقتص

 سمات النمو وإستمراره وتحقيق الغايات الإجتماعية لمجم  الأفراد.

 

 عناصر النمو الإقتصادي: -2

 تتمث  عناصر النمو الإقتصادي أساسام في العم  ورأس المال والتقدم التلنولوجي.         

نسان إستردامها في : نعني بالعم  "مجموع القدرات الفيزيائية والثقافية التي يملن للإالعم  -أ

 إنتا  السلع والردمات الضرورية لتلبية حاجياته".

وحجم العم  مرتبط بعدد السلان النشيطين في البلد وكذا بعدد ساعات العم  التي يبذلها ك  

عام ، هذا من جهة ومن جهة أخرى بإنتاجية عنصر العم  بحيث كلما زادت إنتاجية عنصر 

ا  رغم أن عدد العمال أو عدد ساعات العم  بقيت على حالها. العم  أدى ذل  إلى زيادة الإنت

ونقصد بإنتاجية العم  حاص  قسمة الإنتا  المحقق على عدد وحدات العم  المستعملة في 

 إنتاجه.

: يعرّ  رأس المال بأنه :مجموع السلع التي توجد في وقت معين، في إقتصاد  رأس المال -ب

ا من عناصر النمو فهو يساعد على  معين". بالإضافة إلى العم  يعتبر رأس المال عنصرم

 تحقيق التقدم التقني من جهة وعلى توسيع الإنتا  بواسطة الإستثمارات المرتلفة المحققة.

 : التقدم التقني هو تنظيم جديد للإنتا  يسمح بـ:التقدم التقني -جـ

 إنتا  كمية أكبر من المنتو  بنفس كميات عناصر الإنتا .-

  نفس اللمية من المنتو  بلميات أق  من عوام  الإنتا . أي أن التقدم التقني يعني أو إنتا-

الإستردام الأمث  لعوام  الإنتا  في العملية الإنتاجية. وبالتالي فإنه حتى وإن بقيت كميات 

عناصر الإنتا  على حالها وحدث تقدم تقني فإن ذل  سيؤدي حتمام إلى زيادة الإنتا  وتحقق 

 قتصادي.النمو الإ

 

 قياس النمو الإقتصادي

 

يقتضي النمو الإقتصادي الزيادة في الناتج الحقيقي وفي متوسط دخ  الفرد وبالتالي فإن 

 قياس هذا النمو يتم بقياس نمو الناتج ونمو الدخ  الفردي.

: هو مقياس لحصيلة النشاط الإنتاجي، وحساب معدل نموه هو مايصطلح على الناتج الوطني-أ

معدل النمو، ويملن حساب الناتج الوطني بحساب الناتج المحقق في البلد وتقييمه بعملة  تسميته

ذل  البلد ومن ثم مقارنته بنتائج الفترة السابقة ومعرفة معدل النمو، ومايعاب على هذه المعداست 

 أنها نقدية واستأخذ بعين الإعتبار أثر التضرم.



وبالتالي اسيملن مقارنة النمو المحقق في مرتلف البلدان كما أن لل  دولة عملتها الوطنية         

وفق هذا المقياس، ولذا تستردم غالبام عملة دولية واحدة لتقييم الناتج الوطني لمرتلف البلدان حتى 

 يسه  المقارنة بين معداست النمو المحققة فيها.

ة بين نمو الإنتا  : تلمن أهمية قياس نمو الدخ  الفردي في معرفة العلاق الدخ  الفردي-ب

ويعتبر هذا المقياس قياس عيني للنمو، اي يقيس النمو المحقق على مستوى ك   -وتطور السلان

 فرد من حيث زيادة ماينفقه.

ببقية الدول ومن ثم ترتيب الدول الأكثر نموام وفق أكبر قدرة  -أي دواسر واحد -لنفس المقدار

 شرائية .

ل قياس القدرة الشرائية لدواسر واحد في بلدما مثلام ومقارنتها كما يملن أيضام قياس النمو من خلا

 بالقدرة الشرائية 

 

 : أهمية تحليل النمو الإقتصادي #

 عني بأهمية النمو الإقتصادي مايحققه النمو للفرد والمجتمع من مزايا ومحاسن:ن

ا زيادة الإنتا  المادي بالنسبة للأفراد: إن النمو الإقتصادي يسمح بزيادة دخ  الفرد الحقيقي وكذ-أ

الموجه لتلبية الحاجات الإنسانية المرتلفة وبالتالي فإن النمو الإقتصادي يرفع من القدرة الشرائية 

للأفراد ويساعد في القضاء على الفقر ومظاهر البؤس بين الأفراد وتحسين الصحة العامة. كما 

 م آفا  التحضر والرفاهية.يساعد النمو على ترفيض عدد ساعات العم  للأفراد ويفتح له

بالنسبة للدولة: إن الدولة هي الحامية العامة للأفراد و الساهرة على أمنهم وذل  من خلال -ب

مرتلف هيئاتها وهياكلها، وبمأن النمو الإقتصادي يؤدي إلى زيادة عائدات الدولة وبالتالي فإنه 

ي مجال الإنتا  والدفاع. كما أن النمو يسه  لها مهاتها المرتلفة ويدفها للبحث عن تقنيات جديدة ف

يؤدي بالدولة إلى إعادة توزيع الدخ  على الأفراد وضمان بعض الردمات الإجتماعية كالصحة 

والتعليم، بالإضافة أن تدقيق الدولة وبحثها في مصادر النمو يجعلها تستطيع بناء إستراتيجية 

 ات ومعطيات ميدانية.مستقبلية لمواصلة هذا النمو وذل  بناءام على إحصائي

 

 تكاليف النمو الإقتصادي: #

إن النمو الإقتصادي يقتضي الإستردام المتزايد لعوام  الإنتا  والموارد الطبيعية وينتج عن ذل   

 بعض الأضرار مرتبطة بالموارد الطبيعية وكذا أضرار تمس ببعض الطبقات الإجتماعية.

ا في الإزدحام والتلوث وتشويه الأضرار المرتبطة بالموارد الطبيعية والمحيط-أ : وتتمث  أساسم

المناضر الطبيعية وكذل  إستنزا  الثروات الباطنية كالبترول والغاز وإستنزا  الغابات 

 ومرلفات ذل  على البيئة.

صادي أدى ببعض : إن حدوث النمو الإقتصادي وتوسع النشاط الإقتالتلاليف الإنسانية-ب

الطبقات الإجتماعية إلى عدم مقدرتها على الصمود في وجه المنافسة مث  التجار الصغار 

والحرفيون والمزارعون الذين يعانون من الفقر نتيجة تهميشهم من جهة ومن جهة أخرى أن 

ربحية مشاريعهم نقصت نتيجة الإعتماد على طريقة الإنتا  الموسع، ك  هذا يؤدي بنا إلى 

 لقول بوجوب مراقبة النمو الإقتصادي الفظ.ا

 

 



 الاقتصادي يف الدول وفق معيار النموتصن

          

بهة بين عدد من الدول وتصنيقها في نفس الصنف اشحاول حصر مجموعة من العوام  المتسن

 وذل  من أج  معرفة مدى تقدم دولة ما مقارنة بالدول الأخرى أو تأخرها عنها.

 إلى تصنيفات التالية:وسنتطر  فيمايلي 

 التصنيف البسيط- -1

 التصنيف وفق خصائص عوام  الإنتا - -2

 التصنيف وفق خصائص النشاط الإقتصادي- -3

 التصنيف حسب الإملانيات البشرية والطبيعية المتاحة لل  بلد- -4

 

 : التصنيف البسيط : أواسم 

 مم المتحدة.من أهم أنواع التصنيف البسيط: تصنيف البن  الدولي و تصنيف الأ        

 تصنيف البن  الدولي: -أ

تلمن بساطة هذا التصنيف في إعتماد على معيار الدخ  للفص  بين بلد مترلف و آخر        

متقدم. بحيث إذا بلي متوسط الدخ  الحقيقي قيمة معينة نقول أن البلد مترلف و إذا تعداها نقول أنه 

 لاث مجموعات :سار في طريق التنمية و يقسم البن  الدولي إلى ث

 .  مجموعة الإقتصاديات منرفظة الدخ 

 . مجموعة الإقتصاديات متوسطة الدخ 

 . مجموعة الإقتصادات مرتفعة الدخ 

 

 1992دواسر و ذل  بأسعار  700حيث أن الدول التي يلون دخ  الفرد فيها أق  من  -

 تعتبر دول منرفضة الدخ .

دواسر تعتبر  700واسر ويزيد عن د 7000بينما الدول التي يق  فيها دخ  الفرد عن  -

 (.Pays sous développésدواسم متوسطة الدخ  أو دول مترلفة ) 

ويقسم البن  الدولي الدول متوسطة الدخ  إلى مجموعة دول متوسطة الدخ  الأدنى بين                 

على ( دواسر ومن بين هذه الدول نجد الجزائر، مجموعة دول متوسطة الدخ  الأ700-3000)

 ( دواسر .3000-7000)

 متقدمة. دواسر فتعتبر دواسم  7000وي فيها أما الدول التي يتجاوز دخ  الفرد السن  -

 

يعتبر تصنيف الأمم المتحدة كمحاولة لتفسير التنمية من الجانب تصنيف الأمم المتحدة :-ب

د معيار يأخذ وتحدي -الإجتماعي وذل  بدراسة مشاك  الصحة و التعليم و مستوى الدخ  الحقيقي

 بعين الإعتبار هذه الجوانب و وفقه يتم تصنيف الدول إلى ثلاثة مجموعات.

المجموعة الأولى: هي المجموعة ذات التنمية البشرية العالية، والتي يتراوح مقياس التنمية بها 

 ، وتقع جميع الدول المتقدمة في هذه المجموعة. 1و  0.8بين 

عة الدول ذات التنمية البشرية المتوسطة هي التي يتراوح مؤشر أما المجموعة الثانية: فهي مجمو

 .0.79و  0.50التنيمة البشرية مابين 



المجموعة الثالثة: مجموعة الدول ذات التنمية البشرية المنرفضة وهي الدول التي يق  مقياس 

 .0.50التنمية فيها عن 

 

 : التصنيف وفق خصائص عوامل الإنتاج:ا  ثاني

 تصنيف وفق هذا المدخ  يقتضي دراسة الرصائص اللمية و النوعية لعوام  الإنتا .إن ال         

 العم :-أ

ففي الدول النامية عادة يلون هنا  فائض في اليد العاملة غير المؤهلة وحاجة إلى اليد          

دول العاملة الماهرة وهو الذي يؤدي إلى إنرفاض إنتاجية اليد العاملة بالدول النامية علس ال

 المتقدمة .

 التقدم التلنولوجي: -ب

إن تطبيق التلنولوجيا الحديثة في مرتلف القطاعات الإقتصادية يقتضي من الدول النامية          

إعطاء الأهمية للتلوين و البحوث التطبيقية التي بواسطتها تستطيع الدول النامية التحلم ولو 

 ة للتنظيم وبالتالي رفع  إنتاجية القطاعات الإقتصادية.تدريجيام في التلنولوجيا و الأساليب الفعالّ

 الموارد الطبيعية:-جـ

إن إختلا  الدول من مواردها الطبيعية و البيئة السائدة بها حيث أن وفرة الموارد           

الطبيعية عام  رئيسي من العوام  المساعدة على تحقيق النمو وخير مثال على ذل  التقدم الذي 

طانيا غداة اكتشا  مناجم الحديد و الفحم، وكذل  فإن الطقس المعتدل يساعد و يحفز حققته بري

على العم  و بالتالي زيادة الإنتا  و تحقيق فوائض إضافية، إاس أن هذه التحالي  استرلو من 

إستثناءات حيث نجد أن معظم الدول النامية اليوم تحتوي على خيرات باطنية كبيرة و طقس 

ها بقيت تراوح ملانها، وإنعدام الحافز فيها إلى التنمية وذل  مايبرز لنا جليام قصور معتدل إاس أن

 تصنيف التنمية بهذا المنظور.

 

 : التصنيف وفق خصائص النشاط الإقتصادي:ا  ثالث

وفق هذه النظرة يتم تقسيم النشاط الإقتصادي إلى ثلاث قطاعات، القطاع الول ويضم         

ولية، وقطاع الصناعة وقطاع الردمات، حيث أننا نجد في معظم البلدان الزراعة والمواد الأ

من الناتج الوطني بها يرجع إلى القطاع الأول، أما القطاع  60%إلى  % 40النامية حوالي من 

من الناتج. بينما يساهم قطاع الردمات مابين  20%إلى  10%الصناعي فيعتبر مصدر لـ من 

ج  اليد العاملة مشتغلة بالقطاع الأول في الدول النامية، وبالتالي ، ونجد أيضام أن  40%و  %20

فإنه حسب هذه النظرة فإن تغير مساهمة أو ملانه مرتلف القطاعات في الناتج الوطني تبرز لنا 

 مدى سير البلد في طريق النمو.

 

 : التصنيف حسب الإمكانيات البشرية والطبيعية المتاحة لكل بلد:ا  رابع

وفق هذا التصنيف يتم أخذ بلد معين كنوع لبقية الدول المشابهة له من حيث الثروات         

الطبيعية المتاحة وكذا من حيث الطاقات البشرية التي يزخربها. وتم تحديد النوع الإفريقي والنوع 

 الأمريلي)أمريلا اللاتينية( والنوع الشر  أسيوي.



محها أنها دولة غنية بالموارد الطبيعية ونقص النوع الإفريقي :ممثلا في كينيا، ومن ملا .1

في الموارد البشرية خاصة من الناحية النوعية والإعتماد على صادرات المنتجات 

 الأولية.

نوع أمريلا اللاتينية: ممثلا في الملسي  وهي غنية بالموارد الطبيعية والبشرية ويعتمد  .2

 رول.التصنيع فيها على الرأس المال الأجنبي وصادرات البت

النوع الشر  أسيوي للتنمية: ويتمث  في التيوان التي تتميز بغنى الموارد البشرية وقلة  .3

 الموارد الطبيعية وتموي  التصنيع عن طريق صادرات المنتجات الصناعية.

 

 

 (CAGR) النمو السنوي المركب

. فلم تبلي مليار ريال 2.2مليار ريال إلى  1.3خلال عشر سنوات من  الدخ  القومي للبلد ارتفع

 خلال تل  الفترة؟ للدخ نسبة النمو السنوية المركبة 

 

 

 جدول يبين نسبة النمو المركب اسحد البلدان

 النمو السنوي المركب الدخ  القومي )بالملايين( السنة المالية ت

1 2009 952 - 

2 2010 887 - 6.82 % 

3 2011 1202 35.60 % 

4 2012 1402 16.62 % 

 % 13.80 السنوي المركب معدل النمو

 



 لبلد اخرجدول يبين نسبة النمو المركب 

 النمو السنوي المركب الدخ  القومي )بالملايين( السنة المالية ت

1 2009 1097 - 

2 2010 1285 17.21 % 

3 2011 1140 - 11.35 % 

4 2012 1441 26.43 % 

 % 9.52 معدل النمو السنوي المركب

 

 

 

 حساب معدل النمو السنوي على مدار سنة ولعدة سنوات :# 

 

إن حساب النسبة المئوية لمعدل النمو السنوي يلون مفيدا عند الأخذ في الإعتبار الفرص 

فالبلديات والمدارس والمجموعات الإستثمارية الأخرى تستردم أيضا حساب النسبة  الإستثمارية.

لان للي تستطيع التنبؤ بالحاجة المتوقعة إلى المباني والمدارس المئوية لمعدل النمو السنوي للإس

الجديدة وغير ذل .ولما تمثله هذه الإحصائيات من أهمية وفائدة فإنه ليس من الصعب حساب 

النسبة المئوية لمعداست النمو السنوية.حينما نأخذ في الإعتبار معداست النمو على مدار عدة 

الإجمالية   ل  الطر  المستردمة في حساب معداست الفائدةوإستردام طر  شبيهه بت  سنوات

يشير دائما إلى عدم الإستقرار على مدار الوقت، حيث إنه من المملن أن يلون هنا  فترات 

 .لتنوع النمو بالزيادة أو حتى بالنقصان

  الطريقة الأولى من مجموع طريقتين: النسبة المئوية لمعدل النمو في السنة الواحدة

 

 وة الأولىالرط

 تقدير قيمة الإستثمار أو الإسلان في بداية السنة ثم التقدير في نهاية نفس السنة

في  275000في بداية السنة وأصبح  150000تري  لو أن هنا  مدينة ما كان تعداد سلانها 

 نهايتها

 الرطوة الثانية

 حساب الفر  بين قيمة التعداد السلاني في بداية السنة ونهايتها 

 125000أي  150000-275000بي  المثال فإن حسابات  سو  تلون على س

 الرطوة الثالثة

 حساب خار  القسمة بين الفر  وبين القيمة الأصلية في بداية العام 

 0.8333يصبح  150000 على 125000وفي هذه الحالة يصبح خار  القسمة بين 

 

 الرطوة الرابعة

 النسبة المئوية للحصول على 100ضرب قيمة الناتج العشري في 

أاي أن هذه المدينة بها 83.33يصبح   100في  0.8333في هذه الحالة يصبح حاص  ضرب 

 بالمائة 83.33نمو سلاني على مدار العام الواحد يمث  



 

 الطريقة الثانية من مجموع طريقتين : حساب النسبة المئوية لمعدل النمو السلاني في عدة سنوات

 الرطوة الأولى

النمو السنوي ن على علم بالمعادلة الرياضية التي تقوم بحساب النسبة المئوية لمعدل يجب أن تلو

  وهذه المعادلة هي على مدار عدة سنوات 

P = [(f/s)^(1/y)] – 1 

F         تمث  القيمة النهائية لتعداد السلان 

S         تمث  القيمة البدائية لتعداد السلان        

y         لسنواتتمث  عدد ا              

  

 الرطوة الثانية

 خذ القيمة النهائية للتعداد السلاني وقم بحساب خار  قسمتها إلى القيمة الإبتدائية

بعد عام ثم أصبح  10000بفرض أننا نحاول قياس نسبة معدل النمو السنوي في مدينة تعدادها 

ونقوم بقسمته على العدد  65000بعد خمسة أعوام. سو  نأخذ في هذه الحالة العدد  65000

 6.5ليصبح الناتج في النهاية  10000

 

 الرطوة الثالثة

 (y/1) قم برفع نتيجة خار  القسمة إلى القوة 

لذل  تصبح  1/4ونرفعه إلى القوه  6.5وبالإستمرار مع المثال السابق فإننا سو  نأخذ الرقم 

 1.5967القيمة النهائية 

؟ ذل  يرجع إلى إننا قمنا بحساب التعداد بعد نهاية  5وليس  4 ملحوظة : لماذا تم إستردام الرقم 

يصبح  1-5السنة الأولى وحساب القيمة الثانية عند بداية السنة الرامسة أي أن الفر  بين القيمتين 

 5وليس  4

 

 الرطوة الرابعة

 0.5967لتصبح النتيجة النهائية  1.5967من الناتج الأخير  1قم بطرح العدد 

 

 رامسةالرطوة ال

 100قم بتحوي  النتيجة النهائية إلى النسبة المئوية وذل  عن طريق الضرب في 



% وهذا يعني ان هذه  59.67أي  100* 0.5967  في المثال السابق تصبح النتيجة النهائية

 % على مدار أربع سنوات . 60المدينة لديها متوسط معدل نمو سنوي يقدر بحوالى 

 علينا بالتالي :لنتأكد أن هذا الرقم صحيح 

 10000نهاية السنة الأولى عدد السلان في 

 في نهاية السنة الثانية =عدد السلان15.670=59.67*10000

 في نهاية السنة الثالثة = عدد السلان25.198=59.67*15.670

 في نهاية السنة الرابعة =عدد السلان40.233=59.67*25.198

 السنة الرامسة =عدد السلان في نهاية65.000=59.67*40.233

 

  جدول يبين

  (1990حجم سلان العالم ومعداست نموها )

 

 الإقليم 
عدد السلان 

 بالمليون 

النسبة المئوية 

 )%( 

معدل نمو السلان 

 )%( 

  3  9.3  490 أفريقيا شبه الصحرواية 

  2.6  5.2  276 الشر  الأوسط 

  2.2  22.6  1193 جنوب آسيا 

  1.4  33.6  1794 الشر  الأقصى 

  2.0  8.3  440 أمريلا اللاتينية 

  0.4  14.9  780 أوروبا 

  1.1  5.8  304 شمال أمريلا 

  1.7  100  5280 العالم 

 

 الجدول اعلاه ااستي:يتضح من بيانات 

ارتفاع معدل النمو السلاني في الدول النامية، ولع  أعلى معدل يسود في الدول الأفريقية شبه  -أ

%( وأدنى معدل يسود في الدول المتقدمة، حيث بلي في الدول الأوروبية وفي 3ية )الصحراو

 %(.1.1( وفي شمال أمريلا )0.4دول ااستحاد السوفيتي السابقة )

إن الزيادة التي تتحقق في دخ  الفرد اس بد أن تلون زيادة حقيقية وليست نقدية فقط، وتحسب  -ب

 لمعادلة التالية:الزيادة الحقيقية في الدخ  عن طريق ا

 معدل التضرم –معدل النمو ااسقتصادي الحقيقي = معدل الزيادة في دخ  الفرد النقدي       



% فحتى نعر  ه  هذه 20دواسر بمعدل  120إلى  100فمثلام إذا زاد دخ  الفرد من 

% 20ن الزيادة حقيقية أم نقدية فقط اس بد من معرفة معدل التضرم فإذا كان معدل التضرم أكثر م

 فهذا يعني انرفاض الدخ  الحقيقي وليس زيادته.

 

% ومعدل التضرم في نفس 20، 2004مثال: إذا كان معدل نمو الدخ  القومي النقدي في سنة 

  %، المطلوب/ احسب معدل النمو ااسقتصادي الحقيقي.25العام 

 %.5-%=25-%20معدل النمو الحقيقي=  

 بد أن تلون على المدى الطوي  وليست زيادة مؤقته إن الزيادة التي تتحقق في الدخ  اس - 

سرعان ما تزول بزوال أسبابها، فإذا تتبعنا متوسط نصيب الفرد من الدخ  في دولة مث  

الواسيات المتحدة نجد اتجاهه المستمر نحو الزيادة، حتى بعد استبعاد أثر التضرم، وعلى ذل  

  ، الذي يحدث نتيجة لعوام  عرضية.فإننا اس بد أن نستبعد ما يعر  بالنمو العابر

فمتتثلام ارتفتتاع أستتعار التتنفط ختتلال الستتبعينات وأوائتت  الثمانينتتات  أحتتدث زيتتادة كبيتترة فتتي  

إجمالي الناتج القومي للدول أعضاء منظمة الأوب ، إاس أن هذه الأوضاع سرعان ما تغيرت، للت  

 هذا فإن النمو العابر اس يمث  نموام بالمفهوم ااسقتصادي.

 

 الرلاصة/ النمو ااسقتصادي يعني:

 تحقيق زيادة في متوسط نصيب الفرد من الدخ .  .1

 . أن تلون الزيادة حقيقية وليست نقدية.2

 . أن تلون الزيادة على المدى البعيد وليست عابرة.3

 

 

 

 

 النمو ااسقتصادي معايير قياس

 

  :توجد ثلاثة معايير رئيسية لقياس التنمية أو النمو ااسقتصادي وهي

  أواسم: معايير الدخ .

  ثانيام: معايير اجتماعية.

 ثالثام: معايير هيللية.

 

   :أواسم: معايير الدخ 

تعتبر معايير الدخ  أن الدخ  هو المؤشر الأساس الذي يستردم فتي قيتاس التنميتة ودرجتة 

لناميتة التقدم ااسقتصادي، مع ضرورة الأخذ بعين ااسعتبار ضعف الأجهزة الإحصائية في التدول ا

وصعوبة ااستفا  على البنود التي تحسب ضمن إجمالي الناتج القومي، واختلا  الدول فيمتا بينهتا 

 بالنسبة لمعالجة بنود الدخ .

 

 وتشم  معايير الدخ  النقاط التالية:

 الدخل القومي الكلي: -1

 قياس النمو ااسقتصادي بالتعر  على الدخ  القومي الللي وليس متوسط Meadeيقترح  

نصيب الفرد من الدخ ، وقد تتم توجيته انتقتادات شتديدة إلتى هتذا المؤشتر وذلت  لأن زيتادة التدخ  

القومي اس تعني نموام اقتصاديام عنتدما يتزداد الستلان بمعتدل أكبتر، ونقتص التدخ  القتومي اس تعنتي 

ياس حينما ترلفام اقتصاديام عندما ينرفض عدد السلان بمعدل أكبر، كذل  يتعذر الإفادة من هذا المق

 تنتشر الهجرة من وإلى الدولة.



 الدخل القومي الكلي المتوقع:. 2

يقترح البعض قياس النمو ااسقتصادي على أساس الدخ  المتوقع وليس الدخ  الفعلي، فقد  

يلتتون لتتدى الدولتتة متتوارد كامنتتة غنيتتة، كمتتا يتتتوافر لهتتا الإملانتتات المرتلفتتة للإفتتادة متتن ثرواتهتتا 

ما بلغته من تقدم تقني، في هذه الحالة يوصي بعض ااسقتصاديين أن يؤخذ في  اللامنة، إضافة إلى

 ااسعتبار تل  المقومات عند احتساب الدخ .

 

  معيار متوسط الدخل: .3

يعتبر متوسط نصيب الفرد من الدخ  أكثر المعايير استترداما وأكثرهتا صتدقام عنتد قيتاس  

إاس أن هنتا  عديتد متن المشتاك  والصتعاب التتي مستوى التقدم ااسقتصادي فتي معظتم دول العتالم. 

تواجتته التتدول الناميتتة للحصتتول علتتى أرقتتام صتتحيحة تمثتت  التتدخ  الحقيقتتي للفتترد، متتن بتتين هتتذه 

المشاك  أن إحصاءات السلان والدخول غير كاملة وغير دقيقتة، وكتذل  فتإن عقتد المقارنتات بتين 

  الأستس والطتر  التتي يحستب علتى الدول المترلفة أمر مشلو  في صحته ودقته نظرام اسختتلا

  أساسها.

وقضية أخرى هتي هت  نقستم إجمتالي التدخ  القتومي علتى جميتع الستلان أو نقستمه علتى  

السلان العاملين دون غيرهم. فحساب الدخ  لجميتع الستلان يفيتد متن نتواحي ااسستتهلا  وحستاب 

  الدخ  لقوة العم  دون غيرهم مفيد من نواحي الإنتا .

 

اسقتصادي باستردام ما يستمى بمعتدل النمتو البستيط حيتث يحستب عتن طريتق يقاس النمو ا

  المعادلة التالية:

 

 معدل النمو البسيط =
الدخل الحقيقي في الفترة الحالية−الدخل الحقيقي في الفترة السابقة

الدخل الحقيقي في الفترة السابقة
   ×100 

 

  للنمو الاقتصادي: Singerمعادلة سنجر . 4

، وعبتر ستنجر عتن معادلتة النمتو 1952جر معادلتة للنمتو ااسقتصتادي فتي عتام وضح ستن 

  بأنها دالة لثلاثة عوام  هي:

  .Net Savingااسدخار الصافي  -أ 

  .Productivity of Capitalإنتاجية رأس المال )إنتاجية ااسستثمارات الجديدة(   -ب 

  .Population Growthمعدل نمو السلان  -  

 

 D = SP – R                            ل  الآتي:وتترذ هذه المعادلة الش

  

 :حيث

 D  = ،هي معدل النمو السنوي لدخ  الفردS ،هي معدل ااسدخار الصافي 

 P  = ،هي إنتاجية رأس المالR .هي معدل نمو السلان السنوي  

    ات إنتاجية ااسستثمار  ×   S( = )معدل ااسدخار الصافي Dمعدل النمو السنوي لدخ  الفرد )

 . Rمعدل نمو السلان  –( Pالجديدة 

 

%، 6إذا كتتان معتتدل ااسدختتار الصتتافي كنستتبة متتن التتدخ  القتتومي فتتي اقتصتتاد متتا =  :(1)مثتتال 

  %.1.25%، ومعدل النمو السنوي للسلان =2وإنتاجية ااسستثمارات الجديدة في هذا العام =

 (.Dالقومي الحقيقي )المطلوب/ أوجد معدل النمو في متوسط نصيب الفرد من الدخ  

  الح :

 



D = SP – R 

D = (0.06×0.02) – 1.25 = -0.05% 

 

 وهذا يعني أن الدول النامية تحقق معداسم سالبام للنمو.

 

%، إنتاجيتتتتة 1.8%، معتتتتدل النمتتتتو الستتتتلاني 12بتتتتافتراض أن ااسدختتتتار الصتتتتافي  :(2)مثتتتتال 

 %.0.4ااسستثمارات =

 لفرد.المطلوب/ أوجد معدل النمو السنوي لدخ  ا

  الح :

D = SP – R 

D = (0.12×0.4) -1.8 = 3%  تقريبام 

 

 ثانيام/ المعايير ااسجتماعية:

هنا  العديد من المعايير )المقاييس( ااسجتماعية لقياس التنميتة ااسقتصتادية ودرجتة التقتدم  

 والنمو ااسقتصادي وسو  نتاول فيما يلي أهم المؤشرات ااسجتماعية بقدر من التوضيح:

  هنا  عدة معايير تستردم لقياس مدى التقدم الصحي ومنها: :يير صحيةمعا -1

عدد الوفيات لل  ألف من السلان، عدد الوفيات لل  ألف طف  من السلان، معتدل الوفيتات  -أ 

للأطفال دون سن الرامسة، معدل الوفيتات متن الأطفتال الرضتع )أقت  متن ستنة(، فارتفتاع 

لصتحية وعتدم كفايتة الغتذاء وستوء التغذيتة وكت  معدل الوفيات يعني عدم كفاية الرتدمات ا

  هذه من صفات الترلف.

معدل توقع الحياة عند الميلاد، أي متوسط عمر الفرد، فللما زاد دل ذل  على درجة التقدم  -ب 

  ااسقتصادي والعلس صحيح.

كذل  توجد مؤشرات عديدة أخرى نذكر من بينها عدد الأفتراد للت  طبيتب، وعتدد الأفتراد  -  

 المستشفيات وهلذا.لل  سرير ب

 

  :معايير تعليمية -2

يؤدي التعليم إلي زيادة المعرفتة وإلتى اكتستاب مهتارات جديتدة، وهتذه الأمتور تتؤدي إلتى  

زيادة الإنتاجية من ناحية وإلى ترشيد الإنفا  من ناحية أخرى، بمعنى أن التعليم يؤدي إلتى زيتادة 

  الدخ  وزيادة ااسستثمار وااسدخار.

  ايير التي تستردم في التعر  على المستوى التعليمي والثقافي:ومن بين المع 

  نسبة الذين يعرفون القراءة واللتابة من أفراد المجتمع. -أ 

نسبة المسجلين في مراح  التعليم الأساسي وكذل  نسبة المسجلين في التعليم الثتانوي متن  -ب 

  أفراد المجتمع.

ي النتاتج المحلتي وكتذل  إلتى إجمتالي نسبة المنفق علتى التعلتيم لجميتع مراحلته إلتى إجمتال -  

 الإنفا  الحلومي.

  معايير التغذية: -3 -د 

تعاني الدول النامية من عدم قدرتها على تدبير الغذاء الأساسي لسلانها، فعلتى الترغم متن  -ه 

أن الإنتتتا  العتتالمي للغتتذاء قتتد ازداد، إاس أن معظتتم الزيتتادة مصتتدرها دول شتتمال أمريلتتا 

ول النامية فإن زيادة إنتتا  الغتذاء فيهتا لتم يلاحتق الزيتادة فتي وأوروبا، أما الوضع في الد

عدد سلانها، وترتب علتى ذلت  زيتادة اعتمتاد التدول الناميتة علتى الإنتتا  متن دول شتمال 

  أمريلا وأوروبا.

ولعلا  هذا الموضوع يتطلب الأمر زيتادة ااسهتمتام بالقطتاع الزراعتي وتطتويره وتقتديم   -و 

 الزراعية التي سيترتب على إقامتها زيادة إنتا  الغذاء. المنح والمعونات للمشروعات



 

  ثالثا : المشاكل المرتبطة باستخدام إجمالي الناتج القومي لعقد مقارنات عبر الزمن.

 

قد يزداد إجمالي الناتج القومي النقدي في دولة معينة، وللن هذه الزيادة قد اس تعبر عن الزيادة  -1

يلون السبب في زيادته من سنة لأخرى ارتفاع الأسعار )التضرم( وليس الحقيقية في الإنتا ، فقد 

  بسبب زيادة الإنتا .

  أسعارها Xإجمالي الناتج القومي النقدي = اللميات المنتجة من السلع والردمات  مثال:

  دواسر 6000=  3 × 2000=  2003إجمالي الناتج القومي النقدي سنة  

  دواسر 12000=  6 × 2000=  2004سنة  إجمالي الناتج القومي النقدي 

 يلاحظ أن الزيادة السابقة في إجمالي الناتج القومي ناتجة عن التضرم وليس الزيادة في الإنتا .

  يملن التعر  على إجمالي الناتج القومي الحقيقي عن طريق الأرقام القياسية للأسعار. -2

متع متن ستلع وختدمات بدخلته النقتدي الناتج المحلي الحقيقي: هتو مقتدار متا يشتتريه المجت •

  )القوة الشرائية للدخ  النقدي(

الرقم القياسي المرجح للأسعار: يهتم برصد التغيرات فتي أستعار كافتة الستلع والرتدمات  •

  الداخلة في حسابات الناتج القومي أو المحلي.

  وهذا الرقم له ثلاث احتمااست: 

  في مستويات الأسعار.وعندها يلون هنا  ثبات  100أن يلون مساويام  -أ 

وعندها يلون ارتفاع فتي مستتويات الأستعار )تضترم اقتصتادي(  100أن يلون أكبر من  -ب 

  = معدل التضرم. 100والفر  بين الرقم القياسي للأسعار والرقم 

وعندها يلتون انرفتاض فتي مستتويات الأستعار )كستاد اقتصتادي(  100أن يلون أق  من  -  

 = معدل اللساد. 100ار والرقم والفر  بين الرقم القياسي للأسع

 

 

مليتون دواسر والترقم القياستي  3650إذا كان إجمالي الناتج القومي النقدي لدولة ما =  (:1مثال )

. المطلتتوب/ أوجتتد إجمتتالي النتتاتج القتتومي الحقيقتتي ثتتم وضتتح 127المتترجح للأستتعار = 

  معدل التضرم في هذه الدولة.

  الح :

  100 ×   إجمالي الناتج القومي النقدي=  إجمالي الناتج القومي الحقيقي 

  الرقم القياسي المرجح للأسعار       

  مليون دواسر 2870=  100 × 3650=             

       

 % 27=  100 – 127معدل التضرم = 

 

  الجدول التالي يبين حجم الإنتا  من بعض السلع وأسعارها في دولة ما: (:2مثال )
 

 2020م عا 2001عام  السلعة

 السعر الكمية السعر الكمية 

 60 1000 20 800 منسوجات

 5 3000 5 2000 أدوية

 6 900 4 1000 قمح

 



  المطلوب:

  .2004وعام  2001احسب الناتج القومي النقدي لعام  - أ

  سنة أساس. 2001معتبرام عام  2004احسب الناتج القومي الحقيقي لعام  - ب

 موضحام معدل التضرم.  2004أوجد قيمة الرقم القياسي المرجح للأسعار لعام  - ت

 

  الإجابة:

  دواسر. 30000(=4×1000(+)5×2000(+)20×800=)2001الناتج القومي النقدي لعام - أ

  دواسر. 80400(=6×900(+)5×3000(+)60×1000=)2004الناتج القومي النقدي لعام - ب

 38600(=4×900(+)5×3000(+)20×1000=)2004قتتتتي لعتتتتامالنتتتتاتج القتتتتومي الحقي - ت

  دواسر.

  100×  2004الناتج القومي النقدي لعام = 2004الرقم القياسي المرجح للأسعار لعام  - ث

  2004الناتج القومي الحقيقي لعام                                                             

 

      =80400 × 100  =208.3  

               38600  

 %  108.3=  100 – 208.3معدل التضرم = 

 

 

  المشاكل والصعوبات التي تواجه استخدام إجمالي الناتج القومي في المقارنة بين الدول:# 

 

صيب الفرد متن النتاتج القتومي الإجمتالي فتي ستنة متا يبلتي فتي الهنتد إذا فرضنا أن متوسط ن .1

ثلاثة أضعافه في بنجلادش، فحتى تلون المقارنة صحيحة يتعين تحوي  أرقام الناتج القومي 

في الدولتين إلى عملة واحدة )دواسر أمريلي( وعلى ذل  يتعين تحويت  كت  متن أرقتام الهنتد 

ام بنجلادش من التاكا إلى دواسر، وهذا ما تقوم بإجرائته من الروبية إلى الدواسر، وكذل  أرق

  الأمم المتحدة والبن  الدولي وصندو  النقد الدولي.

يوجد تبتاين كبيتر فتي الأستعار بتين التدول المتقدمتة والتدول الناميتة وذلت  بستبب نتدرة رأس  .2

شتري قدرام المال ووفرة عنصر العم  في الدول النامية، لذل  نلاحظ أن الدواسر الأمريلي ي

أكبر من السلع والردمات خار  الواسيات المتحدة ومقارنة بالوضع داخ  الواسيات المتحدة، 

% من ثمنها فتي 13فمثلام قدر أن ثمن السلع التي اس يتم تبادلها خارجيام في الهند يبلي حوالي 

 الواسيات المتحدة الأمريلية.

ين، ثمتن ختدمات النقت  العامتة، كت  وكذل  فإن نفس غذاء الحبوب، إيجار شتقة متن غترفت 

دواسر أمريلي على أساس الستعر الرستمي علتى حتين أن ذلت  يللتف  900هذا يللف في شنغهاي 

وعلتى ذلت  فتإن   دواسر فتي مدينتة آن أدبتر بواسيتة متشتجن بالواسيتات المتحتدة الأمريليتة. 4800

وأن يعنتي أكثتر كثيترام فتي الصتين اس بتد  1988دواسر في عتام  330متوسط دخ  الفرد الذي يبلي 

 من هذا بالمقارنة مع نظيره الأمريلي.

 


